

學科排名顯實力 立足創新促發展

國際高等教育機構QS昨日發布2025年世界大學學科排名，香港在多個指標取得顯著進步，學術聲譽及研究影響力均表現卓越，彰顯了香港在教育科研方面的強勁實力，為建設國際專上教育樞紐、打造「留學香港」品牌增添了強大動力。特區政府和教育界在持續鞏固學科成績，強化科研實力的同時，要加快深化國際人才合作和推進粵港澳大灣區深度融合，促使創科成果產業化和市場化，為香港高質量發展提供強大動力。

根據QS發布的最新學科排名，香港在全球高等教育領域的競爭力持續攀升，總共有6個學科打入全球十大，較去年的3個倍增，打入全球50強的學科數目多達100個，展示了香港高等教育的整體實力。與2024年排名相比，香港整體進步率高達63%，居全球之首。

值得注意的是，香港不僅在傳統的優勢學科如醫學、法學、商業管理等領域繼續保持領先地位，而且在數據與人工智能等新興學科領域同樣表現出色。多個學科躋身每篇論文引用次數前十名，這一數據證明了香港科研質量卓越，顯示出在科技創新方面的強大潛力和競爭力，為未來經濟的轉型升級提供了重要的支撐。

人才是創新的第一動力。中共二十屆三中全會通過的《決定》指出，「必須深入實施科教興國和人才強國戰略、創新驅動發展戰略」，「支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地」。在今年全國兩會期間，中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄在參加審議全國人大常委會工作報告時，引述習近平總書記關於推動科技創新和產業創新融合、強化教育對科技和人才支撐作用的重要論述，強調對香港同樣具有重要指導意義。

香港作為全國最國際化、現代化的城市之一，其在高等教育和科研方面的優勢是顯而易見的。然而，如何將這些優勢轉化為實際的生產力，推動經濟的持續發展，是香港當前面臨的重要課題。特區政府除了繼續重視學科建設及人才培育，更需要提供政策支持及豐富應用場景，吸引企業參與推動相關產品進入市場，動員市場力量去參與創新，形成創新鏈、產業鏈、資金鏈、人才鏈「四鏈」深度融合的創新生態體系，以促進科研成果商業化。

今年全國兩會，國務院總理李強所作的工作報告，明確要求港澳「深化國際交往合作」，教育正是香港深化國際合作的重要依託。香港「背靠祖國、聯通世界」，具備優越的條件吸引國際高端人才來港進行各類型科研項目，全力在全球推廣「留學香港」品牌，主動引進有助新質生產力發展的科研領軍人才來港發展，將建設國際專上教育樞紐與提升創科實力有機結合起來。

與此同時，香港必須用好粵港澳大灣區一體化發展的優勢。大灣區建設是新時代國家改革開放下的重大發展戰略，香港應積極發揮其在創科研發方面的優勢，與大灣區內地城市實現產業互補。香港可以依託其強大的科研實力和創新資源，為大灣區內地城市的先進製造業提供技術支持和解決方案；同時，利用大灣區內地城市的完善產業鏈和超大市場，加快香港科研成果的產品化和市場化進程。

香港立足改革創新，走發展新質生產力的新路，把建設國際專上教育樞紐和打造國際創科中心及鞏固提升金融、航運、貿易三大國際中心緊密結合起來，同時對接粵港澳大灣區攜手建設現代產業體系，未來在大灣區融合發展的大格局中必能彰顯香港新作為。

深入淺出推動貫徹落實兩會精神

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

全國兩會剛落下帷幕，4位港區全國人大代表、全國政協委員昨日即與內地港生舉行座談會，分享參加兩會感受，解讀今年兩會精神。兩會精神體現未來一年國家重要施政，指引香港特區經濟、謀發展、惠民生，港區全國人大代表和全國政協委員，應善用自身對兩會精神的深切體會，以及對內地發展情況的熟悉，組織香港社會各界認真學習貫徹兩會精神，堅定本港社會信心，為強國建設、民族復興作出更大貢獻，踐行新時代「一國兩制」實踐的重要使命。

今年兩會明確定出國家今年發展的主要預期目標，包括國內生產總值增長5%左右，並從構建高水平社會主義市場經濟體制、建設現代化產業體系、推進鄉村全面振興、促進區域協調發展、推進高水平對外開放等方面，提出了年度工作任務和重點任務；「高質量發展」「擴大高水平對外開放」「具身智能」「瞪羚企業」「投資於人」等重點議題內涵豐富。香港擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，扮演國內國際「雙循環」的「超級聯繫人」角色，能夠從中發揮更大作用。香港市民，特別是青年，應該深入學習兩會精神，為實現高質量經濟發展，推動傳統產業升級轉型，積極培育新興產業賦能。

港區全國人大代表、全國政協委員可在各層面組織活動，讓大眾充分了解兩

會精神內涵，抓住香港新機遇，承擔服務國家和聯通世界的歷史重任。

首先是體現守正創新，具象呈現兩會精神，包括在學校舉辦互動形式的研討項目，用通俗易懂、生動有趣的方式，解釋兩會「熱詞」與當中心精神，拉近兩會與學生個人發展的距離，讓青少年更有動機學習國家發展戰略，增強國家意識，上一堂生動的愛國主義教育課。在之前與內地港生舉行座談會中，有港區全國政協委員更邀請在港港生到自己在內地的創業基地和公司實習，坐言起行讓青年參與到推進科技強國建設，更是值得鼓勵。

第二是將兩會精神聯繫到日常生活，包括透過本港各界和社會團體舉辦的座談會、分享會，精準傳遞兩會精神與全港各界、廣大市民利益息息相關的信息。

今年是「十四五」規劃收官之年、「十五五」規劃謀篇布局之年。「十四五」規劃確立香港「八大中心」地位，接近五年以來，北部都會區、機場第三跑道等重大項目相繼動工和落成，為香港更進一步鞏固亞洲國際都會與國際金融中心地位賦予強大能量，也為香港市民就業、創業、出行等帶來好處。未來「十五五」規劃對香港的定位如何，港區全國人大代表、全國政協委員應引導香港市民就國家發展、香港建設問題建言獻策，提升香港市民對兩會的關注度，藉此把握國家發展機遇，積極融入國家發展大局，實現個人、香港和國家更好發展。

借手機訊息歸類漏洞 「魚目混珠」埋地雷 專家教識別 假短訊真騙徒

香港警方上周一（3月3日）公布，上一星期接獲47宗偽冒加密貨幣交易平台「幣安（Binance）」的釣魚短訊（SMS）騙案，涉款逾250萬元。香港文匯報記者恰巧當日也接到同類詐騙短訊，詐騙短訊與記者的幣安真短訊混合在一起，記者身入虎穴，發現騙徒操流利英語，與以往操半鹹淡廣東話或普通話的「KK圓」騙徒不同，市民稍一不慎就「中招」。專家指出真假短訊混雜一起，乃因手機設計是以發送人名稱歸類短訊所致，並教路怎樣識別假短訊真騙徒。

香港文匯報記者上周一收到一則顯示由「幣安」發送的短訊，內容包括一串6位數字的一次性密碼，並指「如果你有任何疑慮或沒有提出請求，請聯絡短訊內的電話號碼」。由於記者有幣安賬戶，為查明真相，於是致電短訊的電話號碼，先是有英語錄音，表示歡迎記者致電查詢，隨即有操英語的男子搭話，自稱為幣安客服，並以流利英語作答及不斷向記者索取賬戶資料，如此的騙徒手法相信大家都已耳熟能詳。

虛假電話短訊與真短訊混雜

今次假幣安短訊詐騙事件，有不少人都與記者一樣，收到的虛假電話短訊竟與真正電話短訊混合在一起，難分真假。科大商學院署理院長兼資訊、商業統計及營運學系講座教授許佳龍向香港文匯報解釋，該情況與手機本身的設計有關，因為有很多手機在辨識信息時，純粹以發送人的名稱作歸類，而非根據真正的電話號碼。

他指出，可疑短訊的特徵之一是無法回覆，因為這些短訊並非透過真實電話號碼發出，而是透過短碼（Short Code）發出，並不知道這些來源自什麼地方。騙徒使用知名公司的名稱發放短訊，令用戶誤會這些信息是來自該真實的公司，但其實只是騙徒慣用伎倆。

區塊鏈瀏覽器追蹤錢包地址

市民及投資者一旦誤墮詐騙陷阱而被盜竊加密貨幣，除了報警外，熟悉虛擬資產罪案的律師陳廷謙向香港文匯報表示，現時市場上有一些區塊鏈瀏覽器，例如Etherscan，受害人可以利用這些瀏覽器分析交易紀錄及錢包地址，再標記一些含有被盜竊加密貨幣的可疑錢包並設定通知，當這些錢包地址出現交易時，便可以提醒受害人，幫助受害人隨時觀察到被盜竊加密貨幣的動向及地址。

此外，受害人亦可以聘用區塊鏈分析公司，他們有特別工具可以嘗試追蹤這些被盜竊的加密貨幣。無論透過瀏覽器或分析公司，一旦追蹤到含有被盜竊加密貨幣的錢包地址，而這些地址又屬於交易平台，例如幣安，受害人便可以向幣安通報盜竊事件，要求交易平台凍結這些戶口及錢包地址。

港法院首度發區塊鏈禁制令

香港高等法院今年1月就首次批准透過區塊鏈技術，向兩個涉嫌詐騙的虛擬資產錢包地址頒布代幣化禁制令（tokenized injunction order），即在區塊鏈上記錄有關禁制令。法院是次通過區塊鏈技術頒布禁制令，為處理虛擬資產領域的法律事宜提供切實可行的解決方法，也為幾日後處理類似案件樹立重要先例。

對於如何提高賬戶保安，陳廷謙建議投資者善用大型平台的雙重認證、生物認證及人臉識別等保安措施，確保賬戶安全。投資者亦應定期更新賬戶密碼，並且不要嘗試撥打可疑電話。如有需要，應透過電子郵件或應用程式的客戶服務中心聯繫交易平台。



騙徒「與時俱進」，能操流利英語，與以往操半鹹淡廣東話或普通話的「KK圓」騙徒不同。

記者收到的詐騙短訊與幣安短訊混合在一起顯示，新手機容易放下戒心而中招。



真幣安短訊

假幣安短訊

去年釣魚騙案逾2700宗 警方籲勿隨意點擊連結

香港文匯報訊（記者 曾業俊）警務處回覆香港文匯報查詢指，警方去年共接獲2,731宗釣魚騙案，累計損失金額約5,350萬元，當中單一損失金額最大的案件涉款190萬元。

勿向陌生人透露個人資料

警方表示，騙徒一般會假冒不同公司和組織，或利用不同藉口進行網絡詐騙。例如騙徒會向受害人發出釣魚電話短訊，通常以銀行戶口出現異常等藉口，誘使受害人按內附的連結進入假網站，繼而誘騙受害人輸入網上銀行戶口的資料及密碼，騙徒隨即會登入該戶口並將存款轉走。近期亦出現多宗詐騙

個案，騙徒以偽冒手法詭稱為香港不同公司或機構，向市民發出電郵或手機短訊，藉以誘騙市民透露敏感的個人資料，包括個人姓名、電話號碼、賬戶登入資料、信用卡資料等，令受害人有可能因此蒙受金錢損失。

警方呼籲市民應時刻保持警覺，提防釣魚騙案，包括切勿隨意點擊可疑短訊、電郵或網頁內的超連結，以登入任何網站或下載附件；切勿向陌生人透露任何個人資料、信用卡資料、驗證碼、一次性密碼及交易密碼，或將資料輸入可疑信息的內附連結；以及留意電郵和手機短訊，若發現可疑交易活動或變更，應直接聯絡官方客戶服務團隊查證真偽。

證監會：毫不猶豫對任何違規採取行動

香港文匯報訊（記者 曾業俊）最近本港出現多宗假幣安短訊騙案，事件亦顯示幣安在未持有本港虛擬資產交易平台牌照情況下，仍然接受香港人客戶註冊賬戶及交易。香港證監會回覆香港文匯報記者上述查詢時指，根據《證券及期貨條例》和《打擊洗錢及恐怖分子資金籌集條例》，如無牌在香港經營受規管活動的業務和提供虛擬資產服務的業務及/或在香港或從香港以外地方向香港投資者積極推廣該等服務，即屬犯罪。一如以往，證監會將毫不猶豫地對任何違規行為採取適當行動，但不會就個別事件發表評論。

呼籲在本港持牌平台買賣

證監會還表示藉香港文匯報再次提醒投資者，只在獲證監會發牌的虛擬

資產交易平台上買賣虛擬資產，並應查核證監會網站上的「持牌虛擬資產交易平台名單」以確定它們使用的虛擬資產交易平台是否已獲證監會正式發牌。「在不受規管的虛擬資產交易平台上買賣虛擬資產，如平台終止運作、倒閉、遭黑客入侵或出現任何資產被挪用的情況，投資者有可能損失在該平台上持有的全部投資。」

OSL：建議加強教育宣傳

本港持牌平台之一OSL執行董事及法規事務主任刁家駿向香港文匯報表示，香港有明確的虛擬資產公司牌照規管條例，所有持牌機構均須通過嚴格審核，確保完全符合各項規管要求。OSL樂見特區政府持續強化數字資產管理公司的立法與發展，建議有

關當局加強教育宣傳，讓市民充分了解透過持牌平台進行交易的重要性，持牌平台的監管保障範圍涵蓋平台是否投保、是否定期提升網絡安全等關鍵要求，不單能保障市民權益，亦有助行業的健康發展。

香港立法會議員兼Web3及虛擬資產發展事宜小組委員會主席吳傑莊亦向香港文匯報表示，證監會在2月舉行的Consensus大會上公布虛擬資產發展路線圖「ASPIRe」，提出12項倡議，包括積極主動邀請大型平台來港申請牌照；今年的財政預算案表示將發表第二份虛擬資產政策宣言，他期望屆時可有一套完整的監管體系。同時亦希望特區政府再加大力度向市民宣傳，鼓勵市民更多使用本地持牌平台以保障自身資產安全。